

Храм Феодоровской иконы Божией Матери
в память 300-летия Дома Романовых
(Феодоровский собор)

ВЕЛИКАЯ АГНАСМА

ВЕЛИКОЕ ОСВЯЩЕНИЕ ВОДЫ



САНКТ-ПЕТЕРБУРГ, 2022

СЛУЖБЫ ОСВЯЩЕНИЯ ВОДЫ

Великая агиасма (от греч. ἁγίασμα — «святыня») — вода, освященная великим чином в праздник Богоявления (Крещения Господня): сначала в Сочельник, а потом и в сам праздник. Так же называется и богослужебное последование, которое имеет и церковнославянское название: «Великое освящение воды» или «Великое водоосвящение». Более развернутое название в церковнославянском Требнике: «Последование великаго освящения воды святых богоявлений».

Это последование совершается и в Сочельник (18 января по новому стилю), и в праздник Богоявления (19 января) — сначала в конце литургии, по заамвонной молитве, а потом и в течение дня.

Великая агиасма

По заамвонной молитве поем стихиры и совершается
каждение.

СТИХИРЫ, ГЛАС 8:

Глас Господень на водах вопиёт, глаголя: /
приидите, примите вси / Духа премудрости,
Духа разума, / Духа страха Божия, // явльшагося
Христа (трижды или многожды).

Голос Господа взывает на водах, говоря: «Придите, при-
мите все Духа премудрости, Духа разума, Духа страха
Божия, явившегося Христа!»

Днесь вод освящается естество, / и разделяется
Иордан / и своих вод возвращает струи, // Вла-
дыку зря крещаемая.

В сей день освящается естество вод, и разделяется
Иордан, и удерживает течение струй своих, видя, как
крестится Владыка.

Яко человек на реку пришёл еси, Христе
Царю, / и рабское крещение прияти тщишися,
Блаже, / от Предтечеву руку, // грех ради наших,
Человеколюбче.

Как человек к реке пришел Ты, Царь-Христос, и рабское
спешишь принять крещение, Благой, от рук Предтечи
для очищения грехов наших, Человеколюбче.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Ко гласу вопиющаго в пустыни: / уготóвайте путь Господень, / пришёл еси, Господи, зрак ра́бий приим, / крещёния прося, не ведый грехá: / видеша Тя воды и убояшася./ Трёпетен бысть Предтёча, и возопи, глаго́ля: / како просветит светильник Света? / Какó руку положит раб на Владыку? / Освяти менé и воды, Спасе, // взёмляй мира грех.

Ко гласу вопиющего в пустыне: «Приготовьте путь Господу» пришел Ты, Господь, принявший образ раба, прося о крещении, не зная греха. Увидели Тебя воды и убоялись, в трепет пришел Предтеча и воскликнул, говоря: «Как светильник просветит Свет? Как возложит руку раб на Владыку? Освяти меня и воды, Спаситель, вземлющий грех мира!»

ПАРИМИЯ I

Пророчества Исаиина чтение

Так говорит Господь: «Возвеселится пустыня и сухая земля, и возрадуется страна необитаемая и расцветет, как нарцисс; великолепно будет цвести и радоваться, будет торжествовать и ликовать; слава Ливана дастся ей, великолепие Кармила и Сарона; они увидят славу Господа, величие Бога нашего. Укрепите ослабевшие руки и утвердите колени дрожащие; скажите робким душею: будьте тверды, не бойтесь; вот Бог ваш, придет отмщение, воздаяние Божие; Он придет и спасет вас.

Тогда откроются глаза слепых, и уши глухих отверзутся. Тогда хромой вскочит, как олень, и язык немого будет петь; ибо пробьются воды в пустыне, и в степи — потоки. И превратится призрак вод в озеро, и жаждущая земля — в источники вод; в жилище шакалов, где они покоятся, будет место для тростника и камыша. И будет там большая дорога, и путь по ней назовется путем святым: нечистый не будет ходить по нему; но он будет для них одних; идущие этим путем, даже и неопытные, не заблудятся. Льва не будет там, и хищный зверь не взойдет на него; его не найдется там, а будут ходить искупленные.

И возвратятся избавленные Господом, придут на Сион с радостным восклицанием; и радость вечная будет над головою их; они найдут радость и веселье, а удалятся болезнь, печаль и воздыхание». (Ис 35)

ПАРИМИЯ II

Пророчества Исаиина чтение

Так говорит Господь: «Жаждащие! Идите все к водам; даже и вы, у которых нет серебра, идите, покупайте и ешьте; идите, покупайте без серебра и без платы вино и молоко. Для чего вам отвешивать серебро за то, что не хлеб, и трудовое свое за то, что не насыщает? Послушайте Меня внимательно и вкушайте благо, и душа ваша да насладится туком. Приклоните ухо ваше и придите ко Мне: послушайте, и жива

будет душа ваша, — и дам вам завет вечный, неизменные милости, обещанные Давиду. Вот, Я дал Его свидетелем для народов, вождем и наставником народам. Вот, ты призовешь народ, которого ты не знал, и народы, которые тебя не знали, поспешат к тебе ради Господа Бога твоего и ради Святаго Израилева, ибо Он прославил тебя.

Ищите Господа, когда можно найти Его; призывайте Его, когда Он близко. Да оставит нечестивый путь свой и беззаконник — помыслы свои, и да обратится к Господу, и Он помилует его, и к Богу нашему, ибо Он многомилостив. Мои мысли — не ваши мысли, ни ваши пути — пути Мои, говорит Господь. Но как небо выше земли, так пути Мои выше путей ваших и мысли Мои выше мыслей ваших.

Как дождь и снег нисходит с неба и туда не возвращается, но напоет землю и делает ее способною рождать и произращать, чтобы она давала семя тому, кто сеет, и хлеб тому, кто ест, — так и слово Мое, которое исходит из уст Моих, — оно не возвращается ко Мне тщетным, но исполняет то, что Мне угодно, и совершает то, для чего Я послал его.

Итак вы выйдете с веселием и будете провожаемы с миром; горы и холмы будут петь пред вами песнь, и все деревья в поле рукоплескать вам. Вместо терновника вырастет кипарис; вместо крапивы возрастет мирт; и это будет во славу Господа, в знамение вечное, несокрушимое». (Ис 55)

ПАРИМИЯ III

Пророчества Исáиина чтение

Так говорит Господь: «Почерпите воду с веселием из источников спасения». И скажете в тот день: «Славьте Господа, призывайте имя Его; возвещайте в народах дела Его; напоминайте, что велико имя Его; пойте Господу, ибо Он соделал великое, — да знают это по всей земле. Радуйтесь и веселитесь, живущие в Сионе, ибо велик Святы́й Израилев посреди его». (Ис 12, 3-6)

ПРОКИМЕН, ГЛАС 3:

Господь просвещение мое / и Спаситель мой,
кого убоюся?

Стих:

Господь Защи́титель живота моего, от кого
устрашуся?

Господь — просвещение мое и Спаситель мой: кого убоюсь? Господь — защитник жизни моей: от кого утрашусь? (Пс 26:1)

АПОСТОЛ

К коринфяном послания свята́го апостола Павла
чтение.

Братия, не хочу оставить вас в неведении, что отцы наши все были под облаком, и все прошли сквозь море; и все крестились в Моисея в облаке и в море; и все ели одну и ту же духовную пищу; и все пили одно и то же духовное

питие: ибо пили из духовного последующего камня; камень же был Христос. (1 Кор 10: 1-4)

АЛЛИЛУИА

Стих:

Глас Господень на водах: Бог славы возгреме,
Господь на водах многих.

*Голос Господа на водах, Бог славы возгремел, Господь —
на водах многих. (Пс 28:3)*

ЕВАНГЕЛИЕ

От Марка святого Евангелия чтение

В то время пришел Иисус из Назарета Галилейского и крестился от Иоанна в Иордане. И когда выходил из воды, тотчас увидел [Иоанн] разверзающиеся небеса и Духа, как голубя, сходящего на Него.

И глас был с небес: «Ты Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение». (Мк 1:9-11)

ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ

Миром Господу помолимся.

О свышнем мире и спасении душ наших Господу помолимся.

О мире всего мира, благостоянии святых Божиих церквей и соединении всех Господу помолимся.

О святем храме сем и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих в онь Господу помолимся.

О великом господине и отце нашем Святейшем Патриархе [имя], и о господине нашем Высокопреосвященнейшем Митрополите [имя], честнем пресвитерстве, во Христе диаконстве, о всем причте и людех Господу помолимся.

О богохранимей стране нашей, властех и воинстве ея Господу помолимся.

О граде сем, всяком граде, стране и верою живущих в них Господу помолимся.

О благорастворении воздушных, о изобилии плодов земных и временех мирных Господу помолимся.

О плавающих, путешествующих, недугующих, страждущих, плененных и о спасении их Господу помолимся.

О еже освятитися водам сим силою и действием и наитием Святаго Духа, Господу помолимся.

Об освящении этой воды силой, и действием, и наитием Святого Духа Господу помолимся.

О еже снизходити на воды сия очистительному Пресущныя Троицы действу Господу помолимся.

О пришествии на эти воды очистительного действия Сверхсущественной Троицы Господу помолимся.

О еже дароватися им благодати избавления, благословению Иорданову силою, и действием, и наитием Святаго Духа Господу помолимся.

О даровании им благодати избавления, благословения Иордана силой, и действием, и наитием Святого Духа Господу помолимся.

О еже сокрушится сатане под ногами нашими
вскоре и разорится всякому совету лукавому,
движимому на ны, Господу помолимся.

*Да будет сокрушен сатана под ноги наши вскоре и разру-
шится всякий злой умысел, направленный на нас, Господу
помолимся.*

Яко да Господь Бог измет нас от всякаго навета
и искушения сопротивника и достойны содела-
ет обещанных благ Господу помолимся.

*Дабы Господь Бог избавил нас от всякаго навета и иску-
шения противника и соделал достойными обещанных
благ, Господу помолимся.*

О еже просветится нам просвещением разума
и благочестия, наитием Святаго Духа Господу
помолимся.

*О просвещении нас светом знания и благочестия наити-
ем Святого Духа Господу помолимся.*

О еже низпослати Господу Богу благословение Иор-
даново и освятити воды сия Господу помолимся.

*Дабы ниспослал Господь Бог благословение Иордана
и освятил эти воды, Господу помолимся.*

О еже быти воде сей освящения дару, грехов из-
бавлению, во исцеление души и тела и на вся-
кую пользу изрядную Господу помолимся.

*Дабы стала эта вода освящения даром, от грехов изба-
влением, для исцеления души и тела и для всякаго полез-
ного дела пригодной, Господу помолимся.*

О еже быти воде сей приводящей в Жизнь Вечную Господу помолимся.

Дабы стала эта вода текущей в жизнь вечную, Господу помолимся.

О еже явится сей отгнанию всякаго навета видимых и невидимых враг Господу помолимся.

Дабы явиться ей защитой от всякаго коварства видимых и невидимых врагов, Господу помолимся.

О черплющих и емлющих во освящение домов Господу помолимся.

О черпающих и берущих её для освящения домов Господу помолимся.

О еже быти сей во очищение душ и телес всем, верою и черплющим же и причащающимся от нея, Господу помолимся.

Дабы послужить ей ко очищению души и тела всем с верою черпающим и принимающим её, Господу помолимся.

О еже сподобитися нам исполниться освящения вод сих причащением, невидимым явлением Святаго Духа, Господу помолимся.

Дабы удостоиться нам полноты освящения через принятие этих вод невидимым явлением Святого Духа, Господу помолимся.

О еже услышати Господу Богу глас моления нас, грешных, и помиловати нас, Господу помолимся.

*Дабы услышал Господь Бог глас моления нас, грешных,
и помиловал нас, Господу помолимся.*

**О избавитися нам от всякия скорби, гнева
и нужды Господу помолимся.**

*Об избавлении нас от всякой скорби, гнева, беды
и нужды Господу помолимся.*

**Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже,
Твоею Благодатию.**

*Защити, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею
благодатью.*

**Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную,
Славную Владычицу нашу Богородицу и При-
снодеву Марию со всеми святыми помянув-
ше, сами себе, и друг друга, и весь живот наш
Христу Богу предадим.**

*Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, славную
Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию со
всеми святыми помянув, сами себя, и друг друга, и всю
жизнь нашу Христу Богу предадим.*

**Во время ектении священник тайно читает молитву
о себе самом:**

**Господи Иисусе Христе, Единородный Сыне,
сый в недре Отчи, истинный Боже, Источни-
че жизни и бессмертия, Свете от Света, при-
шедый в мир, еже просветити его, озари нашу
мысль Святым Твоим Духом и прими нас,
величество и благодарение Тебе приносящих
о яже от века дивных Твоих великодействиих
и еже в последния веки спасительном Твоём**

смотрении, в немже в наше немощное и нищее одеявша смешение и работным мерам снизшедый, Иже всех Царю, еще и рабскою рукою во Иордане крестится претерпел еси, да водное естество освятив, Безгрешне, путесотвориши нам, еже водою и Духом паки рождение, и к первому нас устроиши свободению. Егоже Божественнаго таинства воспоминание празднующе, молимся Тебе, Владыко Человеколюбче, воскропи и на ны, недостойныя рабы Твоя, по Божественному Твоему обещанию, воду чисту, Твоего благоутробия дар, во еже над водою сею прошению нас, грешных, благоприятну быти Твоею благостию и благословиению Твоему ею, нам же и всем верным людям Твоим дароватися в славу святаго и покланяемаго Твоего Имени. Яко подобает Тебе всякая слава, честь и поклонение со Безначальным Твоим Отцем, и Пресвятым, и Благим, и Животворящим Твоим Духом ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

МОЛИТВА НА ОСВЯЩЕНИЕ ВОДЫ

По окончании ектении священник читает гласно:*

Велик Ты, Господи, и дивны дела Твои, и никакого слова не будет довольно для воспевания чудес Твоих! (трижды)

* Здесь приводится только русский перевод молитвы.

Ты по Своей воле всё привел из небытия к бытию, Своей властью поддерживаешь творение и Своим промыслом созидаешь мир. Ты, из четырех стихий составивший творение, четырьмя временами увенчал круг лета. Пред Тобой трепещут все духовные Силы, Тебя воспевают солнце, Тебя прославляет луна, пред Тобою ликуют звезды, Тебе внимают свет, пред Тобою сотрясаются бездны, для Тебя бегут источники. Ты простер небеса как яркий шатер. Ты утвердил землю на водах, Ты оградил песком море, Ты излил воздух для дыхания. Ангельские Силы Тебе служат, архангельские соборы ниц пред Тобою простираются, многоокие херувимы и шестикрылые серафимы, стоящие вокруг и летающие, в страхе от Твоей непреступной Славы прикрываются.

Ты же Бог, неописуемый, безначальный и неизреченный, пришел на землю, приняв образ раба и став подобным человеку, ибо Ты, милосердный Владыка, по Своей милости, не стерпел зрения рода человеческого, мучимого диаволом, но пришел и спас нас. Исповедуем благодать, проповедуем милость, не таим благодеяния, ибо Ты поколения естества нашего освободил и Своим рождением девственную утробу освятил. Всё творение Тебя, явившегося, воспевают, ибо Ты — Бог наш — на земле явился и жил с людьми и, ниспослав с небес Твоего Святого Духа, освятил иорданские воды и сокрушил главы угнездившихся там змеев.

Так же и ныне Ты, человеколюбивый Царь, приди
найтием Святого Твоего Духа и освяти воду
сию! *(трижды)*

И дай ей благодать спасения и Иорданово благо-
словение, соделай ее источником нетления
и даром освящения, очищением от грехов
и исцелением от болезней на гибель демонов,
недоступной для противящихся сил и ис-
полненной мощи ангельской, * дабы все по-
черпающие и причащающиеся от нее имели
ее ко очищению душ и телес, ко исцелению
от страстей, ко освящению домов, ко всякой
пользе изрядной.

Ибо Ты — Бог наш, обновивший водою и Духом
обветшавшее грехом естество наше.

Ты — Бог наш, потопивший водою при Ное грех.

Ты — Бог наш, освободивший морем чрез Моисея
от работы фараоновой народ еврейский.

Ты — Бог наш, разразивший камень в пустыне,
и потекли воды, и потоки наводнились, и уто-
лил жажду народ Твой.

Ты — Бог наш, водою и огнем чрез Илию отвра-
тивший Израиль от прелести Ваáловой.

Так же и ныне, Владыка, Сам освяти воду сию
Духом Твоим Святым! *(трижды, погружая в воду
персты с благословением)*

И подай всем прикасающимся ей, и причащаю-
щимся, и мажущимся ею — освящение, здра-
вие, очищение и благословение.

* В конце брошюры приводится иной вариант русского пе-
ревода текста молитвы до звездочки — Анри Волохонского.

Спаси, Господи, и помилуй Великого господина и отца нашего Святейшего патриарха [имя] и господина нашего, Высокопреосвященнейшего митрополита [имя], братию и прихожан святого храма сего, всех zde предстоящих и молящихся и всех православных христиан. И сохрани их под кровом Твоим в мире.

Даруй им все просимое ко спасению и жизнь вечную, да и стихиями, и человеками, и ангелами, и видимыми, и невидимыми, славится Твое пресвятое Имя, со Отцем и Святым Духом, ныне и присно, и во веки веков.

Хор:

Аминь.

Священник:

Мир всем.

Хор:

И духови твоему.

Диакон:

Главы ваша Гбсподеви приклоните.

Хор:

Тебе, Господи.

Священник:

Приклони, Господи, ухо Твое и услыши нас, Иже во Иордане креститися изволивый и освятивый воды, и благослови всех нас, иже преклонением своея выи назнáменяющих работное воображение, и сподоби нас исполнитися освящения Твоего воды сея причащением, и да будет нам, Господи, во здравие души и тела. Ты бо еси освящение наше, и Тебе славу, и благодарение, и поклонение возсылаем, со Безна-

чальным Твоим Отцем и Всесвятым, и Благим, и Животворящим Твоим Духом, ныне и при-сно, и во веки веков.

Приклони, Господи, ухо Твое и услыши нас — Ты, во Иордане креститися изволивый и освятивый воды, и благослови всех нас, в знак и образ служения склонивших свои главы. И сподоби нас исполниться освящения Твоего воды сея причащением, и да будет нам, Господи, во здравие души и тела, ибо Ты — наше освящение, и Тебе мы воздаем славу, и благодарение, и поклонение, со Безначальным Твоим Отцом и Всесвятым, и Благим, и Животворящим Твоим Духом, ныне и всегда, и во веки веков.

Хор:

Аминь.

И поем трижды, священник же погружает крест в воду:

ТРОПАРЬ, ГЛАС 1:

Во Иордане крещающуся Тебе, Господи, / Троическое явися поклонение: / Родителей бо глас свидетельствоваше Тебе, / возлюбленного Тя Сына именуя: / и Дух в виде голубине / извествоваше словесе утверждение. / Явлейся Христе Боже // и мир просвещей, слава Тебе.

При крещении Твоем во Иордане, Господи, открылось поклонение Троице: ибо голос Родителя свидетельствовал о Тебе, возлюбленным Тебя Сыном именуя, и Дух в виде голубицы подтверждал Его слов непреложность. Явившийся Христе Боже и мир просветивший, слава Тебе!

Слава, и ныне, глас б:

Воспоим, вернии, / еже о нас Божия благоде-
яния величество: / о нашем бо прегрешении
быв Человек, / нашим очищением очищается
во Иордане: / Един Чистый и Нетленный, /
освящай мене и воды /
и главы змиев сокрушай в воде. /
Почерпем убо воду с веселием, братие: /
благодать бо Духа верно почерпающим /
невидимо подается от Христа Бога //
и Спаса душ наших.

*Воспоем, верные, величие совершившегося ради нас
Божия замысла: ибо из-за нашего согрешения став
Человеком, нашим очищением очищается во Иордане
Единственный Чистый и Непорочный, освящающий
меня и воды и головы змиев сокрушающий в воде. За-
черпнем же воды с весельем, братья: ибо благодать
Духа с верою черпающим невидимо подается от Хри-
ста Бога и Спасителя душ наших.*

Хор:

Буди имя Господне благословено от ныне
и до века. (трижды)

Священник:

Благословение Господне на вас, Того благода-
тию и человеколюбием, всегда, ныне и при-
сно, и во веки веков.

Хор:

Аминь

Священник:

Слава Тебе, Христе Боже, упование наше,
слава Тебе.

Хор:

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу,
и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.
Господи, помилуй (трижды).
Благослови.

Священник произносит отпуст:

[Иже во Иордане креститися изволивый от
Иоанна, нашего ради спасения,] Христос ис-
тинный Бог наш, молитвами Пречистыя Своея
Матере, (далее поминается святитель, автор литур-
гии) и всех святых, помилует и спасет нас, яко
Благ и Человеколюбец.

Хор поет многолетие.

*В Сочельник по отпусте и многолетию духовенство выхо-
дит на солею, и перед зажженной свечой поются тропарь
и кондак праздника.*

ТРОПАРЬ, ГЛАС 1:

Во Иордане крещающуся Тебе, Господи, /
Троическое явися поклонение: / Родителей бо
глас свидетельствоваше Тебе, / возлюбленна-
го Тя Сына именуя, / и Дух в виде голубине /
извествоваше словесе утверждение. / Явлейся
Христе Боже // и мир просвещей, слава Тебе.

*При крещении Твоем во Иордане, Господи, открылось
поклонение Троице: ибо голос Родителя свидетельство-
вал о Тебе, возлюбленным Тебя Сыном именуя, и Дух
в виде голубицы подтверждал Его слов непреложность.
Явившийся Христе Боже и мир просветивший, слава
Тебе!*

КОНДАК

Слава, и ныне, глас 4:

Явился еси днесь вселенней, / и свет Твой,
Господи, знаменася на нас, / в разуме поющих
Тя: / пришел еси и явился еси, // Свет Непри-
ступный.

*Явился Ты в сей день вселенной, и свет Твой, Господи,
запечатлелся на нас, в полноте знания воспевающих
Тебя: «Пришел, явился Ты, Свет Неприступный!»*

Молитва на освящение воды*

Велик Ты, Господи, и чюдны дела Твои, и чтобы Твои воспеть чудеса, не существует слов!
(трижды)

Всё Твоей волею явлено в бытии из небытия, Твоя держава держит Вселенную, Твоим зодчеством зиждится мироздание.

Ты четыре начала в бытии сочетал, сплёл четыре времени лентою лет, чтит Тебя любой разумный дух. Тебе поёт солнце — луна подпевает. Тебя хвалят звёзды, и внемлет свет, Ты колеблешь бездны и реками повелеваешь, а небо раскинул как яркую ткань. Ты землю воздвиг на водах, Ты море песком оградил, Ты вздохнул — и выдохнул воздух.

Воинства ангелов в высях велений Твоих ожидают, хоры архангелов ниц пред Тобой простираются, даже многоокие херувимы и шестикрылые серафимы, паря перед самым тронном, прячут в ужасе лица от непроницаемого сиянья.

И Ты же, о Боже Сущий, Безначальный, неописуемый, непостижимый, и ты на земле — как раб, в обличии человека.

* Русский перевод молитвы на освящение воды Анри Волохонского (до звездочки) в редакции протоиерея Александра Сорокина.

Владыка милосердный, Ты не стерпел зрелища притеснения сатанюю рода человеческого: явился и спас нас.

Итак, исповедуем благодать, проповедуем милость, не таим благодеяния: человеческий род отныне свободен!

Лоно Девы стало святым в рожденьи Твоем, вся тварь воспевает Твое явление в мире.

Ты — Бог наш — на земле явился, Ты обитал с людьми, Ты освятил свыше силой Святого Духа воды Иордана и сокрушил главы змиев, там угнездившихся.

Итак, явись ныне, о Царь человеколюбивый, приди и воду сию освяти Духом Твоим Святым (трижды).

И дай ей благодать спасенья, Иорданово благословенье, нетленья источником да будет она, даруй ей дар освященья, исцеленья недугов, грехов прощенья, чтобы сама, наделённая ангельской мощью и непрístupная вражъему воинству, бёсов губила... (далее, после звездочки: дабы все, почерпающие...)

Великая агиасма.
Великое освящение воды
*(песнопения и чтения на церковнославянском
и русском языках)*

Редактор протоиерей Александр Сорокин
Корректор Людмила Голубкова
Дизайн-макет и верстка Олега Мацуева

Подписано в печать 14.11.2022
Тираж 500 экземпляров
Издание выпущено в рамках
Издательской программы
Феодоровского собора
www.feosobor.ru